

國立中正大學 102 學年度碩士班招生考試試題
系所別：財經法律學系-財稅法組 科目：憲法

第 1 節

第 1 頁，共 1 頁

- 一、請依憲法解釋說明，何謂「財政負擔法律保留原則」？若中央立法要求地方負擔國家財政責任，有無憲法界限？(50 分)
- 二、在 SARS 流行期間，防疫機關依據當時之傳染病防治法第三十七條第一項規定：「曾與傳染病人接觸或疑似被傳染者，得由該管主管機關予以留驗；必要時，得令遷入指定之處所檢查，或施行預防接種等必要之處置。」將和平醫院員工強制集中隔離十四日。請問
- (一) 上開規定僅概括授權行政機關得對人民實施必要之處置，是否有違法律明確性原則？(15 分)
 - (二) 上開規定若授權行政機關得對人民作成強制隔離處分，是否有違憲法第八條法官保留原則？(15 分)
 - (三) 上開規定若授權行政機關得對人民作成強制隔離處分，是否有違比例原則？(20 分)

一、法院之「確定判決」，可否作為信賴基礎？有何限制？試舉憲法解釋說明之。(50 分)

二、雲林縣不動產評價委員會依房屋稅條例第 11 條規定，首先應依據不同建築構造及建材訂定「房屋標準單價表」（例如鋼筋水泥建築每平方公尺標準造價為○○元）及「耐用年數暨折舊率標準表」。並參考各區域商業交通情形及房屋之供求概況及比較各該不同地段之房屋買賣價格情況訂定「段落等級表」。上開標準表必須公告，每三年則必須重行評定一次。之後第二階段雲林縣稽徵機關必須以上開標準表為個案評價基礎，核計出每個房屋現值。最後第三階段稽徵機關必須以該房屋現值為計算基礎乘以稅率計算房屋稅，寄送課徵房屋稅處分書給納稅人。請問

- (一) 甲之房屋屬鋼筋水泥建築，依據上開「房屋標準單價表」，每平方公尺標準造價為五萬元，請問該公告性質為何？(10 分)
- (二) 稽徵機關在第一次依據上開標準表核計每個房屋現值後，即通知納稅人，不過在後續課稅年度即不再為個別通知，僅在房屋稅課稅處分書中列出各該年度房屋現值。請問第一次房屋現值通知之性質為何？(10 分)
- (三) 若甲並未對上開「房屋標準單價表」公告及第一次房屋現值核定通知予以注意，直到半年後收到房屋稅課稅處分書，方驚覺房屋稅過高，在依法提起撤銷訴訟後，行政法院可否就上開「房屋標準單價表」及房屋現值核定是否錯誤予以審查？(15 分)
- (四) 除了上述訴請撤銷課稅處分之管道外，請問依據行政程序法規定，甲還有何種路徑可用以維護自己權利？(15 分)

參考法條：

房屋稅條例第 10 條規定，稽徵機關應依據不動產評價委員會之標準核計房屋現值，並通知納稅義務人，納稅義務人如有異議，得於 30 日內申請重行核計。